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FAHTIZIP ALS |

die kochende Suppe - die gekochte .E.uppe

Funktion
B

.El_tg', der durch einen Tunnel fihrt transformiert eine verbale Struktur (Satz)
ik |Eug fithrt durch einen Tunnel. in eine
|&Ei" idierch einen T unnel IHJIH'LHHIL Zug | nominale Struktur (Adjektiv + Nomen)

Lingere Partizipialattribute werden im Deutschen nur in der Schriftsprache gebraucht - und
auch da ausschlieflich in Texten mit gehobenem Sprachniveau, z.B. in juristischen oder wis-
senschafilichen Texten. Meist ist die verbale Struktur stilistisch besser,

Verbalstil/Nominalstil | s. Seite 182

Infinitiv | d |Adjektivendung
das parken a |e Auto
fge) | Stamm |r |Adjektivendung
das | ge | park 1 ]e Anto o
der verkauf |1 e Wagen
unregelmifBige Partizipien | s, Seite 184
||P‘&rtizlpjlals Adjektiv Die Handlung ... verbale Struktur
|dfﬂ.gtmdr citlreffende | Partizip 1 ... dauert an Die Sendung trifft gerade ein.
S’endung [Aktiv]
\die taglich u + ... muss/kann die Tabletten, die tiglich
Iemzmmhmuuh M Partizip 1 realisiert werden eingenommen werden
| Tabletten (Gerundiv) | (Passiv) miissen/kénnen
ud:e \Jestern Partizip I | ... ist abgeschlossen | die Sendung, die gestern
.Emmrmﬂn ne Sendung [Aktiv) cingetraffen ist
der dgefusste Dieb | [ (Passiv] Der Dieb wurde gefasst.

Kein Partizip 11 als Adjektiv haben sein und haben und Verben ohne Akkusativerginzung mit
haben im Perfekt, 2.B. arbeiten, leben, schlafen, sitzen, stehen, antworten, danken, drohen,
gefallen, niitzen, schaden,

UBUNGEN ;r.memwwmwm

Fir dieses bwtgmfmﬁ:{qm Zutaten: \
2 Liter kochendes Wasser, 3j ﬂmmﬁ@,sﬁmﬁm‘m, einen, Bund, |

ﬁefmcktﬂ- Petersilie, ein,




Welches Partizip passt? Manchmal sind auch beide Losungen méglich.

__ Nomen Verb Partizip T _|Partizip 1
a) die Nachfrage steigen dig teigenas Al gestiegens
_ = _ Nfrp*rqw Na{_,,t rage
b) das Angebot sinken
c) die Zahl der zunchmen
offenen Stellen . = =
d) die Kosten reduzieren
¢) Rechnungen bezahlen -
f] die wirtschaftliche Lage |sich verbessern

Ein feiner Urlaub - Entscheiden Sie: Partizip | oder Partizip 1.
a) Hinter der Rezeption sitzt ein vwuwaliértr Portier! (nicht rasieren)
b) Die billigsten Zimmer haben nicht einmal Tlr,{,’?frw Wasser! (fliefen)

¢ CBriseh s Brot gibt es nur einmal pro Woche! (backen)
d) Ein stindig ... Paar im Nachbarzimmer! (streiten)

B s e Hunde vor dem Balkon! (bellen)

f) Die Zimmer haben schlecht wovveciicim e Titren! [schlieBen)

g) Kein ordentlich ......ccoccoooovvvvmsrmnnnrnnnnsiccsnnenn.n. Bad! (putzen)

h) Unter dem Bett £in€ .oviececninnisssnmmenrimssssssenseesnss Maus! (vertrocknen]

Ein Autounfall = Formulieren Sie die Relativsitze als Partizipien.
a) drei Autofahrer, die verletzt sind
drei verletzte Autafahrer
b) auf der Stralie, die verschneit ist
c) die Passagiere, die aus dem Wrack befreit werden miissen
d) mit einem Airbag, der nicht funktioniert
el mit Bremsen, die quietschen
f) der Krankenwagen, der sofort alarmiert wurde
gl die Unfallgefahr, die nicht unterschitzt werden darf

Ein neuer Sportwagen - Ergiéinzen Sie das Partizip.
Auf der letzten Frankfurter Automobilausstellung
wurde ein neu (a) ¢ntwickelter {eniwickeln)
offener Sportwagen présentiert.

Vor der (b) ...

[ver -;ammr.inil Fachprﬁse wies der
Vorsitzende des Konzerns auf die
technischen Innovationen des Prototyps hin.

An erster Stelle nannte er das aus AlUminium () e, (herstellen), in
Sekundenschnelle {d) .o [getlTnet werden kinnen) Dach,

Den Antrieb iibernehmen drei synchron (&) - - larheiten), per Computer
T isteucrn) Elel-:tmmnturen Ein Smherhetmsystcm erlaubt das
Offnen und SchlieBen nur Bej (g - {{aufen) Motor und

{11 R (stehen) Fahrzeug. Dem Beifall (i] oo
(klatschen} Publikum versprach der Vorsitzende einen Knapp (i) oo,
(kalkulicren) Preis.




